
Israëlisch-Palestijns conflict op de voet gevolgd, maar speelt nauwelijks een rol in partijkeuze  

Nederlanders volgen het Israëlisch-Palestijns conflict op de voet, blijkt uit de nieuwe Maatschappelijke 

Barometer. Een ruime meerderheid van de Nederlanders (80%) zegt het conflict een beetje tot intensief te 

volgen. Slechts 16% zegt het nieuws hierover helemaal niet te volgen.  

 

Over de mate waarin het conflict een risico is voor Nederland, zijn Nederlander verdeeld: twee vijfde  (38%) 

ziet een redelijk/zeer groot risico voor Nederland, tegenover een iets groter aandeel (43%) dat denkt dat het 

conflict weinig tot geen risico vormt voor Nederland. De zorgen over de risico’s voor de wereld zijn groter: twee 

derde (65%) denkt dat het conflict een redelijk tot zeer groot risico kan zijn voor de wereld. 

 

  



Nederlanders zijn verdeeld over steun 

Over de steun in het conflict heerst verdeeldheid: drie op de tien Nederlanders (29%) hebben hier geen 

mening over of weten niet waar hun steun ligt. Een kwart van de Nederlanders vindt dat Nederland zowel geen 

steun zou moet bieden aan de Israëliërs, als aan de Palestijnen. Nederlanders die wel partij kiezen, willen met 

name dat Nederland steun biedt aan de Israëliërs, al is dit niet onvoorwaardelijk. Zo vindt een kwart (23%) dat 

Israëliërs onder voorwaarde gesteund moeten worden door Nederland, waar één op de tien Nederlanders (9%) 

vindt dat Nederland de Israëliërs onvoorwaardelijk moet steunen.  

Slechts één op de tien Nederlanders (8%) vindt dat de Palestijnen gesteund moeten worden door Nederland, 

maar ook hier geldt dat dit met name onder voorwaarden moet zijn.  

 

Meer steun voor de Israëlische burgers zien Nederlanders maar weinig zitten. Eén op de vijf Nederlanders 

(19%) vindt dat Nederland hen meer steun zou moeten bieden, een kwart (25%) vindt van niet. Het draagvlak 

om Palestijnse burgers meer te steunen is iets groter: een kwart van de Nederlanders vindt (25%) dat 

Nederland meer zou moeten doen om de Palestijnen te helpen. Ook hier vindt een kwart (23%) dat er geen 

(extra) steun aan de Palestijnen zou moeten worden verleend.

 



Kiezers zijn niet eensgezind over of partijen zich moeten uitspreken over het conflict 

Ook over de wenselijkheid dat politieke partijen zich uitspreken over het conflict heerst verdeeldheid. Zo vindt 

een kwart van de Nederlanders (26%) dat hun partij van voorkeur zich hierover moet uitspreken, waar één op 

de vijf Nederlanders (19%) het hiermee oneens is. Met name aanhangers van de ChristenUnie vinden het 

wenselijkheid als de partij zich uitspreekt over het Israëlisch-Palestijns conflict (46%). Aanhangers van Forum 

voor Democratie zijn het hier het vaakst mee oneens: drie op de tien FvD’ers (29%) zeggen dit onwenselijk te 

vinden.  

 

Over een rol voor Nederland bij eventuele vredesonderhandelingen zijn Nederlanders zeer terughoudend. 

Slechts 3% van de Nederlanders wilt dat er actief aangestuurd wordt op vredesonderhandelingen met een rol 

voor Nederland. Het draagvlak voor een gezamenlijke rol is groter: één op de vijf Nederlanders pleiten voor 

een rol voor zowel de Europese Unie als voor Nederlanders. Een rol voor enkel de Europese Unie vinden 

Nederlanders het meest wenselijk: een derde (33%) zegt hier de voorkeur voor te hebben. 14% ziet een rol 

voor zowel de Europese Unie als voor Nederland helemaal niet zitten wanneer er op vredesonderhandelingen 

wordt aangestuurd.  

 



Vooralsnog nauwelijks effect van Israëlisch-Palestijns conflict op de stemkeuze 

Ondanks dat Nederlanders het nieuws over het conflict volop volgen, speelt het thema maar een beperkte rol 

bij hun stemkeuze bij de aanstaande verkiezingen. Voor een kwart van de Nederlanders (24%) speelt het 

namelijk enigszins tot in grote mate een rol bij hun partijkeuze, tegenover zes op de tien Nederlanders (59%) 

voor wie het thema helemaal geen rol speelt. Ondanks dat voor alle partijen geldt dat het conflict voor een 

meerderheid geen rol speelt in hun stemkeuze, speelt het thema voor aanhangers van de ChristenUnie en D66 

de grootste in hun stemkeuze: voor vier op de tien aanhangers van beide partijen speelt het conflict in meer of 

mindere mate een rol in hun stemkeuze (respectievelijk 38% en 36%). Opvallend is dat het voor één op de tien 

PVV’ers (10%) een grote rol speelt in hun stemkeuze.  

 

Ook voor de thema’s bij de verkiezingen zien we voorlopig nog geen effect van het Israëlisch-Palestijns conflict. 

Maar een fractie (2%) vindt dat de verkiezingen hierover zouden moeten gaan. Vooralsnog blijven de 

belangrijkste thema’s de gezondheidszorg (30%), inflatie (29%), de woningmarkt (28%), immigratie en asiel 

(26%) en klimaat en duurzaamheid (22%). 

 



 

Onderzoeksverantwoording  

De data zijn gebaseerd op online onderzoek van Ipsos onder een representatieve steekproef van de 

Nederlandse stemgerechtigde bevolking (n= 1.013) tussen 13 en 16 oktober 2023. De peiling vond plaats vóór 

de dodelijke raketinslag maandagavond op het al-Ahli Baptist Hospital in Gaza-Stad. Afwijkingen tussen de 

samenstelling van de steekproef en de samenstelling van de Nederlandse stemgerechtigde bevolking op de 

kenmerken leeftijd, geslacht, opleiding, regio, werkzaamheid en stemgedrag bij de laatste landelijke 

verkiezingen (de Tweede Kamerverkiezingen van 2021) zijn door middel van een weging gecorrigeerd.  

 

Meer informatie 

Deze peiling is onderdeel van de maandelijks terugkerende Maatschappelijke Barometer.  

Neem voor meer informatie over dit onderzoek contact op met Sander Nieuwkerk 

(sander.nieuwkerk@ipsos.com). 

 


